

厦门市委统战部举办涉侨法律法规及政策专题学习

本报讯(记者林硕)12月4日,在2019“国家宪法日”到来之际,根据厦门市委有关普法教育工作意见,结合厦门机构改革后涉侨工作职能划入统战部门的新情况,市委统战部、市侨办于团结大厦举办“涉侨法律法规及政策”

专题学习,来自市委统战部、各区县委统战部、各区街道(镇)共70余名统战侨务干部参加了培训交流,取得了很好的效果。市委统战部陈宏、蔡林娜、陈善志三位部领导参加了学习。

统战部(厦门市侨办)侨政综合处处长、一级调研员曾文健用通俗易懂的语言,阐述了党和国家领导人对于侨务工作的指示精神,解释了机构改革中的涉侨工作,介绍了海外华侨华人分布等基本侨情,并重点宣传了涉侨立

法基本情况、原则以及国内的涉侨法律法规政策,深入浅出,细致生动。来自基层统战侨务的工作人员普遍认为,以纪念“国家宪法日”为契机弘扬宪法精神,按照宪法第五十条所作的“保护华侨正当的权利和利益,

保护归侨和侨眷的合法权利和利益”的规定,结合侨务工作实际,讲授依法行政,依法维护侨益政策规定和实务工作,条理清楚,可操作性强,对开展各项侨务业务将起到积极的指导帮助作用。

“留洽会”吸引逾20位海外留学人才来厦对接洽谈

本报讯11月28日,“海外高层次人才福建行·厦门站暨2019年厦门市海外留学人才项目对接洽谈会”(以下简称“留洽会”)在厦门开幕,本届“留洽会”共吸引了来自全球14个国家和地区的20多位海外留学人才,与厦门市30余家企事业单位代表开展“面对面、一对一”的对接洽谈。本次活动由厦门市委人才工作领导小组办公室、厦门市人力资源和社会保障局联合福建省人力资源和社会保障厅共同举办。

据介绍,本次活动除了召开留学人才项目路演和对接洽谈外,还针对海外人才项目特点和产业需求,重点安排人才到留学人员创业园等园区实地参观考察,现场了解厦门市的创新创业平台。厦门市留洽会自2004年起,已连续举办14届。十余年来,共吸引了2000多名留学人才来厦对接洽谈。

为充分发挥“留洽会”引才平台的作用,促进海外高层次人才项目落户厦门,今年9月起,厦门市人社部门紧紧围绕“双千亿”产业链和重点产业需求,特别是生物医药、电子信息、装备制造、新材料等行业领域,面向海外征集高层次留学人才项目信息,共有332个海外高层次留学人才高新项目报名参会。经过筛选,最终确定邀请20余名符合厦门产业发展需求、项目较好、对接意向较明确、对接需求单位较多的海外高层次人才来厦开展对接洽谈活动。

据了解,厦门市于2002年出台了全国唯一鼓励留学人员回国创业工作的地方性法规——《厦门经济特区鼓励留学人员来厦创业工作规定》。2012年6月1日起,新修订后的《厦门经济特区鼓励留学人员来厦创业工作规定》施行,优惠覆盖面扩大到全市,并从政策、制度、资金等方面加大对留学人员的扶持力度,打造良好的人才环境。

近年来,厦门引进留学人员数量大幅递增,屡创新高。2018年,厦门引进留学人才数量首次突破千人,截至2019年10月,引进留学人才达1300余人,留学人才规模已远超万人。优惠的政策、贴心的服务、良好的投资环境,使厦门成为中国海归创业十大热门城市和外籍人才眼中最具吸引力的十大城市之一。(何无痕)

全球“华人杯”羽毛球赛 时隔27年再度回归

本报讯集美区将再添一项国际性赛事。11月26日,2020年第十二届全球华人羽毛球团体锦标赛在集美举行签约仪式,根据协议,赛事将于明年4月底在集美举行,预计将吸引全球20多个国家和地区约3000名羽毛球爱好者参赛。

全球华人羽毛球锦标赛(以下简称“华人杯”)是由海峡两岸羽毛球爱好者于1993年共同倡导、发起的一项国际性羽毛球赛事。赛事以“以球会友,切磋球艺,强身健体,团结华人”为宗旨,通过近30年的发展,形成了单项赛、团体赛、青少年赛三大赛事。目前,“华人杯”已成为全球华人中最具号召力、规格最高、最具影响力的国际级羽毛球品牌赛事。本次集美区承办的是团体赛。

国家羽毛球队原总教练、全球华人羽毛球联合会名誉会长王文教,全球华人羽毛球联合会副会长林建成,全球华人羽毛球联合会秘书长卓世杰,集美区政协副主席陈小强等出席签约仪式。

“华人杯”是业余羽毛球赛,着重于基层普及。卓世杰回忆,第一届“华人杯”的单项赛在厦门举行,当时参加的只有一两百人。后来发展了团体赛、青少年赛,时至今日每届赛事参赛规模都达三四千人。“华人杯”的参赛规模还申请过吉尼斯世界纪录,那一届参赛人数3800多人。他说,福建是羽毛球普及程度很高的地方,是世界冠军摇篮,先后走出26位世界冠军。

王文教认为,厦门是全球华人羽毛球赛的发源地,也是首次举办地。此次赛事落户集美,相当于是次回归之旅。

(陈满意 刘德英)

致公党北京市海淀区委来厦调研

本报讯11月28日,致公党北京市委副主委、海淀区委主委、清华大学土木水利学院教授、新时代城市发展研究院院长安雪晖带领致公党海淀区委委员及北京市“三城一区”建设调研组一行来厦调研高新技术企业创新、人工智能产业发展情况,走访相关企业,与厦门火炬高新区管委会开展座谈交流。致公党福建省委副主委、厦门市委主委徐平东,市委专职副主委郑幸红,副主委滕达陪同调研。厦门火炬高新区管委会总工程师倪杰参加座谈。

调研组一行实地考察了位于软件园三期的厦门快商通科技股份有限公司和厦门云知芯智能科技有限公司,体验人工智能声纹识别技术在智能家居、智慧医疗等行业的应用。

随后,调研组前往厦门火炬高技术产业开发区,围绕北京、厦门两地如何进行创新联动进行交流探讨。安雪晖表示,厦门引进云知芯这类企业较好地体现了科技成果转化,希望能够进一步加强两地合作,开展创新联动。倪杰向调研组详细介绍了厦门发展人工智能产业路径,一是在安防、医疗、网络安全等领域集中推动场景应用,二是利用产业联盟形成研发方-集成方-需求方的业务链条,促进业务交流。此外,他还分析京厦两地互补之处,希望双方发挥各自优势,合理利用资源,共同支持企业创新发展。

下午,调研组一行走访厦门市美亚柏科信息股份有限公司。徐平东介绍致公党厦门市委的基本情况和建立党史研究基地、开展党史理论研究及海外联络、举办海外华侨青少年夏令营、创办社区致公学校,将社会服务做到身边社区等方面情况,并交流了开展主题教育活动的做法及亮点。

美亚柏科外联中心总监李国庆介绍“福建致公美亚参政议政基地”运行情况,调研组一行对基地利用企业资源优势、人才优势,运用大数据技术深入分析挖掘,提高社情民意精准度,为党派履职提供高质量调研成果表示赞赏。随后,调研组还参观了公司企业文化、产品展厅,超级计算中心以及“致公党员之家”。(卢文惠)

印尼东方音乐基金会到同安交流南音

本报讯(通讯员李卫红)11月24日,印尼东方音乐基金会南音演唱团一行25人在同安银安堂南乐研究会永远名誉会长、印尼同安互助基金会总主席、同安区侨联名誉主席魏耀坤的带领下,来到同安文化馆与同安银安堂南乐研究会开展南音艺术文化交流活动。同安区侨联主席林一亭、副主席李卫红、同安区委统战部副部长陈英斌、区社科联主席林永富、区文联主席吴永红等参加活动。

会上,魏耀坤用很地道的闽南话说:“我是同安人,南音是闽南传统文化,有着悠久的历史。作为在海外的闽南同安人,有责任把它传承好”。林一亭提到,南音是闽南的传统文化艺术,是省级非物质文化遗产,如海外乡亲魏耀坤主席等,出钱出力,让南音艺术文化得以在海外传承,他们的奉献精神令人钦佩。

会上,印尼东方音乐基金会南音演唱团与同安银安堂南乐研究会的弦友们同台演唱了《出庭前》、《感谢公主》等南音曲目,

魏耀坤还现场演唱了一曲南音,以曲传情娓娓道出了海外游子对家乡故土的悠悠情怀。深沉缠绵的古典旋律引得现场掌声连连。通过共唱千年雅乐,共叙乡情友谊,有效推动了海内外南音艺术文化交流。

据悉,此次到访的印尼东方音乐基金会年轻校友,都已已是上大学的本科生和研究生。近年来,他们坚持每年都到中国参加世界南音大会唱,这体现海外华裔新生代对南音传统文化艺术的热爱和执着的追求。

同安区侨联召开基层组织建设现场观摩会

本报讯(通讯员杨靖)11月29日,同安区侨联在五显镇的侨胞之家召开基层组织建设现场观摩会。全区各镇街场侨联干部以及侨青会人员共30多人参加了会议。

会上,五显镇侨联主席李添水从坚持打牢基础,加强自身建设;坚持服务宗旨,为侨办好事;坚持“两个并重”方针,拓展海外联谊三个方面介绍了工作经验。五显镇党统战委员王健讲话指出,镇侨联组织建设取得了一定

的成绩,较好地发挥了桥梁纽带作用,希望今后再接再厉,再创新佳绩。同安区侨联主席林一亭在会上发言,她充分肯定了五显镇侨联近年来工作取得的成绩,并就如何抓好基层侨联组织建设提出了四点意见:一是深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,加强侨界思想政治引领。二是以创建“侨胞之家”为载体,夯实基础,提升水平。三是牢记宗旨,当好侨界群众的贴心人。四是拓宽海外联谊渠

道,当好中华文化的传播者。

会议结束后,与会人员参观了五显镇“侨胞之家”的侨友活动室、侨文化建设场所以及档案资料。

同安区侨联通过组织召开基层组织建设现场观摩会,目的是抓典型示范,以点带面推广基层侨联好的工作经验与方法,相互学习、相互借鉴,共同发展,推动侨联基层组织建设上新水平,打造侨界群众可信赖的“侨胞之家”。

两岸亲子家庭在厦同唱一首歌 海峡两岸马戏亲子文化节开幕

本报讯11月30日,2019年海峡两岸马戏亲子文化节在厦门灵玲国际马戏城开幕,上百组两岸亲子家庭齐聚鹭岛,共享马戏艺术盛宴。现场还发布了集美研学LOGO,并正式启用集美研学管理服务平台。

据了解,今年8月,集美研学公开征集LOGO(徽标),经专家评审,“i研学LOGO”从68张征集作品中脱颖而出入选。该LOGO以“学”字为设计基础,融入闽南建筑、书页、纽带及海鸥等元素,突出闽台研学特色的同时,也寓意“两岸一家亲”。新启用的集美研学管理服务平台——“i研学管理服务平台”涵盖研学导读、基地建设、线路产品、课程体系等专业内容,为研学基地、研学旅行服务机构、学校、学生、家长搭建完善的线上公共服务平台。

2019年海峡两岸马戏亲子文化节规划有两岸演艺及文化研讨、两岸亲子文化研学、两岸文创商贸等三大区域。其间,一支由上百组两岸亲子家庭组成的研学团队在灵玲国际马戏城同吃、同住、同玩、同交流,一起欣赏两岸杂技艺术家的表演,并将到全新打造的两岸魔术主题馆,亲身体验飘浮在空中、骑乘飞天扫把等神奇魔术,近距离了解魔术文化与艺术魅力,增进彼此了解。本次马戏亲子文化节将持续至12月31日。

(林桂楨 陈美林)